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Місцеві бюджети завжди були важливим знаряддям впливу на розвиток 
економіки і соціальної сфери. З їх допомогою держава, через розподіл і перерозподіл 
валового внутрішнього продукту, здійснює вплив на формування структури 
виробництва, результати господарювання, проведення соціальних перетворень. Саме 
в бюджеті переплітається великий спектр різнорівневих інтересів та суперечностей; у 
бюджетній сфері концентруються найгостріші проблеми економічного й соціального 
життя держави. 

До найбільш актуальних проблем у сфері формування місцевих бюджетів, 
а також їхніх відношень із державним бюджетом України, у першу чергу, варто 
віднести використання вільних бюджетних коштів, нестабільність доходної бази, не 
ефективну систему вилучення надлишків загальнодержавних податків, недостатнє 
фінансування з державного бюджету. 

Ще однією проблемою є невідповідність повноважень, покладених на 
місцеві органи влади, і виділених коштів на ці цілі. Ситуацію ускладнює центральна 
влада, яка при складанні бюджету і визначенні розмірів трансфертів не здатна 
належним чином забезпечити фінансуванням усі передані на місця повноваження. 
Крім того, регіони України дуже різняться за рівнем життя, промислового 
виробництва, розвитку підприємництва. Саме тому, здорові пропозиції регіонів по 
поліпшенню бюджетного забезпечення навряд чи здійсненні [1].

Сьогодні в Україні майже немає серйозних комплексних досліджень 
з проблематики місцевих фінансів. Зазначеними проблемами займається дуже 
обмежене коло фахівців. Формування місцевих фінансів, як і всієї фінансової 
системи України, відбувається в жорстких умовах. Це гальмує процес становлення 
основ фінансової автономії місцевих органів влади. 

Фінансові проблеми місцевої влади набули великої гостроти. Хронічна 
нестача грошей, фінансових ресурсів у органів місцевого самоврядування та 
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нестабільність їхніх доходних джерел стали проблемою справді загальнодержавної 
ваги. 

За цих умов саме процес прискореного формування місцевих фінансів має 
стати серйозним фактором стабілізації ситуації в країні. Він дозволить залучити 
активність та енергію багатьох тисяч територіальних громад, які з прохачів грошей 
перетворяться на суб'єкти, що заробляють ці гроші. 

Досвід застосування місцевих податків і зборів в Україні засвідчує поки 
що незначну їх роль у формуванні фінансів органів місцевого самоврядування. 
Порівняно з практикою західних країн інститут місцевих податків і зборів в Україні 
фактично залишається недієздатним. 

Проблеми бюджетного вирівнювання продовжують загострюватися. При 
збільшенні диспропорцій у територіальному розміщенні податкової бази центральній 
владі дедалі важче здійснювати бюджетне вирівнювання для забезпечення єдиного 
стандарту послуг, які надаються за рахунок бюджету на всій території держави. За 
цих обставин зростають обсяги перерозподілу фінансових ресурсів безпосередньо 
через Державний бюджет України.       Фінансова система, що формується в Україні, 
тільки тоді стане ефективною, коли в її складі, поряд із державними фінансами, 
чільне місце буде належати місцевим фінансам як самостійному інституту. 

Основними шляхами покращення формування місцевих бюджетів є: 
- по-перше, необхідно чітко розподілити компетенції щодо розв’язання

конкретних завдань між центральними органами влади і органами регіонального 
та місцевого самоврядування, і поступово здійснювати перехід до децентралізації 
державних фінансів. Так, на державному рівні (за рахунок коштів державного 
бюджету) повинні фінансуватися лише ті видатки, котрі пов’язані з забезпеченням 
загальнодержавних потреб: оборона країни, утримання законодавчої і виконавчої 
влади, розвиток фундаментальної науки, структурна перебудова економіки. 
Фінансові ж проблеми місцевого рівня раціонально вирішувати за рахунок коштів 
відповідних бюджетів [3]. 

У зв’язку з цим необхідно розподілити джерела податкових надходжень 
між центральними і місцевими владами в жорсткій ув’язці з виконуваними ними 
функціями, що повинно знайти своє відображення у законодавстві про місцеве 
самоврядування. До місцевих, зокрема, можна було б віднести помайнові податки, 
податок на землю, податок на промисел, збір за забруднення навколишнього 
середовища, а можливо – і прибутковий податок з громадян. У всякому випадку за 
рахунок власних податкових джерел місцеві органи влади повинні фінансувати до 
60-80 % своїх потреб;

- по-друге, необхідно вдосконалити механізм міжтериторіального
фінансового вирівнювання. Практика показала, що такий метод регулювання 
місцевих бюджетів як вилучення надлишків бюджетних коштів до бюджету 
вищого рівня та застосування індивідуальних підходів до встановлення нормативів 
відрахувань від загальнодержавних податків і зборів має багато недоліків: він не 
тільки негативно виливає на дохідну базу місцевих бюджетів, а й позбавляє місцеві 
органи влади стимулів до збільшення своїх доходів [3]. Спираючись на зарубіжний 
досвід, необхідно створити спеціальні бюджетні фонди фінансового вирівнювання 
територій. А перерозподіл доходів між бюджетами одного рівня доцільно було б 
здійснювати з урахуванням податкової сили територій та мінімального рівня, до 
якого повинні вирівнюватись фінансові можливості цих територій. Тому вже сьогодні 
назріла необхідність визначення обґрунтованого нормативу бюджетної забезпеченості 
кожної області, району, міста з урахуванням економічного, соціального, природного 
й екологічного стану відповідних територій. Існування таких показників дасть змогу 
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визначити реальний розмір фінансових ресурсів для задоволення необхідних потреб 
регіонів, а також значно вдосконалити процедуру бюджетного планування [2].
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